

Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»
Русское женское взаимно-благотворительное общество

Коваль Каролина Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий России, Москва, Россия

E-mail: karolinakoval@yandex.ru

В конце XIX - начале XX вв. в Российской Империи остро встал женский вопрос. Женский вопрос как исторический феномен зародился в эпоху перехода от традиционного общества к гражданскому и представлял собой различные формы активности, в том числе и создание общественных организаций.

Наиболее заметной женской организацией в России того времени было Русское женское взаимно-благотворительное общество. Оно было основано в 1895 г. российским врачом, писательницей А. Н Шабановой и общественным деятелем А.П. Философовой. Первоначально данное общество планировалось как подобие женских клубов в США. При обществе открывались библиотеки, служба занятости, детский сад и пансионаты. Женщины из более обеспеченных семей оказывали помощь в материальном плане менее самостоятельным соотечественницам, равно, как и помогали им лучше устроиться в жизни, приобщиться к культуре. Молодым девушкам помогали осваивать новые профессии. Также немало внимания уделялось и молодым мамам, для них существовали курсы для домохозяек, домашней экономии.

Девизом «Русского взаимно-благотворительного общества» и женского движения в целом стало «Свобода и равенства всех перед законом, без различия пола». Основательницы общества объединились для того, чтобы помогать и поддерживать друг друга, открывать женщине доступ к разностороннему образованию, улучшить правовое положение женщин в различных сферах труда, привлечь женщин к участию в управлении государством. Стоит отметить, что именно Русское женское взаимно-благотворительное общество проявило инициативу Первого Всероссийского женского съезда в декабре 1908 года в Петербурге. Этот съезд положил начало развития общественно-политической жизни женщин в нашей стране.

Проведенное исследование показало, что первая женская общественная организация в России носила просветительно-педагогический, а также благотворительный характер. Однако несмотря на это, она смогла создать предпосылки для формирования женского движения в государстве. Русское женское взаимно-благотворительное общество и в целом женские организации рубежа XIX - нач. XX вв. оказались на сегодняшний день наименее изученным фрагментом общественного движения. Советская историография избегала изучения либерально-демократического направления женского движения.

Источниковой базой исследования стали как делопроизводственная документация, связанная с разработкой и утверждением Устава организации, так и источники личного происхождения - мемуары.

Актуальность изучения Русского женского взаимно-благотворительного общества заключается в том, что в современной общественно-политической практике научное осмысление исторического опыта и традиций женских организаций может иметь большое значение при формировании современного внутриполитического курса страны, а также при создании и реформировании общественных организаций.

Источники и литература

- 1) Устав Русского Женского Взаимно-Благотворительного общества в г. Санкт-Петербурге. СПб., 1895.
- 2) Устав Русского Женского Взаимно-Благотворительного общества в г. Санкт-Петербурге. СПб., 1902.
- 3) Хасбулатова О.А. Опыт и традиции женского движения в России (1860- 1917). Иваново. 1994.
- 4) Шабанова А.Н. Очерк женского движения в России. СПб., 1912.

Слова благодарности

Хочу выразить благодарность своему научному руководителю д.и.н., профессору Леоновой Лире Степановне и своей кафедре за помощь в подготовке тезисов.